書面質詢

鄭安庭議員

關於加大資源投入保障長者口腔健康之書面質詢

特區政府一直以來重視長者牙科保健,2019年起便推出"長者安裝假牙先導計劃",期間不斷下調"計劃"受惠年齡,以滿足不同年齡段長者的需求。除此之外,政府亦推出免費口腔保健服務、醫療補貼計劃等多項措施保障長者口腔健康,體現特區政府對長者的關顧,相關工作值得肯定。

據統計數據顯示,本澳老年人口呈逐年上升趨勢,已佔到總人口的14%,人口老齡化日益凸顯。長者數量增加的同時,牙科治療的需求和壓力亦隨之加重。有不少長者對口腔保健需求較大,唯現時本澳私營牙科診所治療費用高昂,即使每年有600元醫療券補貼亦難以負擔;若前往公營醫療機構預約口腔保健服務,動輒輪候數月或半年以上,情況緊急的個案只能自行前往鄰近地區就診,但長途跋涉對於行動不便的長者來講較為困難,增加了就醫難度。

口腔及牙齒健康是長者健康的重要一環。希望政府能夠在長者口腔保健、 牙科醫療服務等方面加大資源投入,以提升長者晚年健康水平及生活質量,更好地應對老齡化問題。

有鑒如此,本人提出以下質詢:

一、隨著老年人口不斷上升,未來對口腔護理、牙科專科服務的需求亦會大增。請問政府,是否會妥善利用協和醫院專科醫療服務進行轉介分流,增加牙醫人手並提升治療服務質素及效率,以保障最佳治療時間;同時,會否考慮在社區、院舍等相關地點設立"流動牙科診所",為行動不便的長者提供口腔保健服務,擴大牙科服務的可及性?

二、現時,儘管政府已推出醫療補貼計劃,但對於需長期接受牙科治療 的長者而言,經濟負擔仍較重。根據當前條件及狀況,請問政府會否為 上述有需要的長者提供額外資助或津貼,減輕他們在牙科治療上的經濟壓力,並將醫療券適用范圍擴大至大灣區周邊城市,與內地口腔醫療機構進行合作,為長者提供更多就醫選擇?

三、今年5月起,政府進一步下調"長者安裝假牙計劃"受惠年齡,為領取經濟援助的65歲或以上長者安裝假牙。有不少長者反映,自身有經濟困難且身患疾病,但因不列入領取經援範疇,未能獲得"假牙計劃"資格。而政府早前回覆議員質詢表示,現階段未有計劃擴展受惠對象及適用範圍,請問政府,在何種條件下,才會考慮對"假牙計劃"適用對象範圍作出調整,擴展至符合年齡的全部長者;或者,會否參考臨近地區提供一次性假牙津貼,令本澳長者皆可享受到假牙安裝服務?